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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PLENÁRIA - 6/6/2024 

O Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa (CMI-SP), no uso das atribuições que lhes são conferidas 

pela Lei Municipal Nº 17.452/09/2020, com a disposição do seu REGIMENTO INTERNO, apresenta abaixo 

a ata da reunião Ordinária da Plenária, realizada na quinta-feira, dia 6 de junho de 2024, das 10h20 às 

12h15, com a presença do senhor Nadir Francisco do Amaral (Presidente), além dos demais conselheiros 

do CMI. 

                                                               ---------------------------------------------  

Ata nº 17 – Ano de 2024  
 
Na quinta-feira, dia 6 de junho de 2024, das 10h20 às 12h15, foi realizada a reunião Ordinária 
da Plenária do CMI/SP, com quórum suficiente, na sede da Secretaria Municipal de Direitos 
Humanos e Cidadania (SMDHC). 
 

PAUTA 
 
I- Saudação do Presidente 
II- A Pessoa Idosa e a Secretaria Municipal de Esportes – Apresentação Dineia Cardoso 
III- Informes Gerais 
 
 
 I- Saudação do Presidente e III- Informes gerais 
 
O presidente do Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa (CMI-SP), Nadir Amaral, 
iniciou a reunião agradecendo a presença de todos. 
 
Em seguida, ele explicou sobre as conferências, referindo-se ao Decreto Nº 12.015, de 6 de 
maio de 2024. Nadir mencionou que haverá reuniões para a elaboração do regimento 
interno e do documento norteador das conferências municipais, estaduais e nacionais, 
conforme o calendário: 
 
● Conferência Municipal: março de 2025 
● Conferência Estadual: junho de 2025 
● Conferência Nacional: agosto de 2025 
 
Nadir Amaral informou que Renato Cintra, Vice-presidente do CMI, será exonerado na 
terça-feira, 11 de junho de 2024. Renato continuará participando do coletivo até essa data, 
e Suzana está na mesa executiva como suplente de Renato. 
 
Nadir também informou que às 11h ele terá de se retirar, e Suzana coordenará a reunião até 
o meio-dia. 
 
Em seguida, ele destacou que haverá uma reunião para discutir o Regimento Interno com o 
Departamento de Participação Social (DPS). Mencionou que, até então, não havia tanto 
contato com o DPS, mas que, de agora em diante, haverá proximidade e diálogo com 
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Bárbara e Kauã. 
 
Em relação à readequação do Regimento Interno, será realizada uma reunião no dia 7 de 
junho de 2024 com um grupo formado por membros da comissão do Regimento Interno: 
Diógenes, Ariovaldo, Renato e representantes da participação social. 
 
Nadir Amaral destacou a importante parceria e participação de Renato Cintra (Ex-vice-
presidente) em todo o processo da nova gestão do CMI/SP. Ele enfatizou a necessidade de 
serem ponderadas e realizar as ações necessárias para aperfeiçoar o CMI e cada 
conselheiro(a) 60+. 
 
Nadir informou que, neste momento, estão enfrentando uma redução de funcionários na 
assessoria administrativa do CMI/SP, devido ao término de contrato de Dayana Leanos 
(estagiária em Gerontologia), saída de Mayara Santos (estagiária em Gestão de Políticas 
Públicas), transferência de Wagner Silva (Concursado), e Rita Maria (assessora 
administrativa) está de férias. Permanecendo Tárcia Oreste (assessora de Gestão de 
Políticas Públicas) e Karen Moura (estagiária em Gerontologia). Marisa perguntou quando 
os novos estagiários serão contratados. Nadir respondeu que ainda não se sabe, pois Tárcia 
está realizando o processo de entrevistas. 
 
Karen Adrianne explicou o processo de contratação de estagiários, destacando que o 
contrato de cada estagiário é de 1 ano e, no décimo segundo mês, o estagiário é obrigado a 
tirar 1 mês de férias. Karen informou que está completando 1 ano de contrato em julho e 
terá que sair de férias. Dayana, que encerrou o contrato em junho porque irá se formar, terá 
que tirar 15 dias de férias por direito. Assim, as vagas só serão abertas quando os contratos 
se encerrarem, após as férias. Tárcia, em conversa com o RH, teve autorização para 
antecipar o processo seletivo, de modo que a estagiária de Gerontologia já foi selecionada, 
faltando apenas o(a) candidato(a) para a vaga de Gestão de Políticas Públicas ou Ciências 
Sociais. Karen informou que o processo de contratação via CIEE demorará um pouco, 
ocorrendo entre o final de julho e início de agosto. 
 
Nadir Amaral complementou explicando que esse é o procedimento e que leva um tempo. 
No momento, estão no CMI pela manhã Tárcia, Karen e Dayana. À tarde, está apenas Tárcia 
Oreste. Em julho, Tárcia tirará férias, e Rita Maria seguirá o mesmo esquema até que a 
situação do cargo do Wagner seja normalizada, possivelmente com a vinda de um 
funcionário concursado. Ele pediu desculpas antecipadas caso haja demora em alguma 
informação ou algo passe despercebido durante esse período, mencionando que não é 
proposital, mas que a equipe necessita de mais pessoas. 
 
Nadir abriu espaço para dúvidas e, em seguida, prosseguiu com a ordem do dia. 
 
Maria do Carmo, que havia chegado atrasada, perguntou se já havia sido definida a nova 
Secretária Executiva. 
 
Nadir esclareceu que a Executiva já estava formada, mas com a saída de Renato, será 
realizada uma eleição para um novo vice-presidente. Maria do Carmo perguntou se essa 
pessoa seria Diógenes. Nadir então informou que Renato ainda não deixou oficialmente o 
cargo, com sua exoneração prevista para o dia 11/06/2024. Ressaltou que a exoneração só 
se tornará oficial após a publicação no Diário Oficial. A partir da data da exoneração de 
Renato, haverá um prazo de 15 dias para os trâmites legais. 
 
Diógenes Sandim acrescentou que atualmente Suzana está como suplente. Ele informou 
que, quando a exoneração de Renato for oficializada, ele, na condição de Secretário Geral, 
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assumirá temporariamente como vice-presidente por aproximadamente 15 dias. Durante 
esse período, será organizada uma eleição para escolher o novo vice-presidente, que 
deverá ser um conselheiro representante do governo, a fim de manter a paridade no 
conselho. 
 
Ariovaldo Guello ressaltou que a indicação da Secretaria Municipal de Direitos Humanos e 
Cidadania (SMDHC) para o cargo ocupado por Renato na Coordenação de Políticas Públicas 
para Pessoa Idosa (CPPI) não impede a realização da eleição com os representantes do 
governo que estão presentes na reunião. Ele enfatizou a necessidade de organizar a eleição 
de acordo com as normas do regimento. Ariovaldo também destacou a importância de 
fazer a indicação dos novos representantes das secretarias que estão passando por 
alterações. 
 
Diógenes complementou a fala de Ariovaldo, observando que, embora se respeite o prazo 
estabelecido, é fundamental que a eleição e a nova indicação sejam referendadas por todos 
os membros do conselho.  
 
Maria do Carmo questionou o andamento da reunião da Comissão do Regimento Interno 
(RI) e em que estágio se encontrava o processo. Diógenes respondeu que a reunião da 
comissão estava agendada para o dia seguinte. 
 
Marisa Accioly observou que, embora o grupo seja formado pela Comissão do Regimento 
Interno, atualmente, ele não está paritário. Para resolver essa questão, Diógenes sugeriu 
que os representantes das secretarias presentes se candidatem ou indiquem conselheiros 
do governo ainda hoje, garantindo assim a paridade necessária para a comissão. 
 
Marisa questionou a rapidez em realizar a reunião no dia seguinte, argumentando que seria 
mais prudente primeiro completar a indicação dos membros governamentais e, somente 
após a comissão estar completa, realizar a reunião. Pois o regimento já foi publicado. 
 
Diógenes, por outro lado, enfatizou a importância de manter o cronograma e realizar a 
reunião da comissão no dia seguinte, pois já havia sido acordado e agendado com a 
assessoria do Departamento de Participação Social (DPS) e com o Nadir Amaral, para 
agilizar esse processo. 
 
Marisa, no entanto, expressou sua opinião de que a reunião não deveria ser realizada no dia 
seguinte, argumentando que não havia essa urgência. 
 
Antonio Brito acrescentou que, com o adiamento, há o risco de chegar à metade do 
mandato sem o Regimento Interno finalizado e em vigor, prejudicando a implementação 
das suas diretrizes. Carlos Eduardo responde que está equivocado a visão do Antonio Brito, 
pois já está publicado. 
 
Diógenes reconheceu que o regimento foi publicado, mas enfatizou que, pessoalmente, 
acredita na necessidade de seguir em frente com a readequação do Regimento Interno. Ele 
observou que parece haver uma falta de entendimento entre os membros sobre essa 
necessidade, já que muitas vezes o grupo fica preso em questões menores, impedindo o 
desenvolvimento concreto das ações e trabalhos. Diógenes destacou que a colega Marisa 
não está participando ativamente do grupo formado dentro da comissão para a revisão do 
regimento, mas está levantando questões sobre o processo. Ele destacou a importância de 
resolver essa questão rapidamente para que possam avançar. Diógenes sugeriu que a 
situação poderia ser resolvida imediatamente se os membros presentes indicassem um 
representante do governo durante a reunião, permitindo assim que a comissão fosse 
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paritária e o trabalho prosseguisse sem mais atrasos. Marisa complementou, afirmando que 
era exatamente isso que ela estava tentando expressar. 
 
Maria Luiza interveio, destacando a importância de todos tomarem cuidado com questões 
de ego e priorizarem o bem coletivo. Ela mencionou que há uma defasagem de 
representantes do governo presentes e que ainda não houve todas as indicações 
necessárias por parte das secretarias. Maria Luiza sugeriu que fosse verificado quem estava 
disponível para se candidatar para a reunião de revisão do RI. Ariovaldo complementou a 
fala, acrescentando que apenas falta a indicação de um representante do governo para 
completar a composição da comissão. 
 
Em resposta à necessidade de paridade, Carlos Eduardo (SVMA) se candidatou para 
integrar a comissão. Com essa indicação, o grupo da Comissão do Regimento Interno ficou 
composto por: 
● Carlos Eduardo (SVMA) 
● Suzana como suplente (SMDHC) 
● Ariovaldo (representante da Sociedade Civil) 
● Diógenes Sandim (representante da Sociedade Civil) 
● Nadir Amaral (Presidente). 
 
As discussões sobre a comissão continuam em andamento e serão aprofundadas na 
próxima reunião. 
 
II- A Pessoa Idosa e a Secretaria Municipal de Esportes – Apresentação Dineia Cardoso 
 
Em seguida, a Conselheira Dineia Mendes se apresentou e explicou que preparou a 
apresentação a pedido do Conselho. O objetivo era apresentar e compartilhar as ações da 
Secretaria Municipal de Esportes e Lazer voltadas para as pessoas idosas, conforme figura 
a seguir: 
 

 

Fonte: Programas SEME para os idosos, SP (2024) 

 
Dineia Mendes destacou os principais programas gratuitos oferecidos pela Secretaria 
Municipal de Esportes (SEME) em relação às pessoas idosas: 
 
● Centros Esportivos e Clubes da Comunidade 
● SAMPA - Saúde em Movimento 
● Circuito Popular de Corrida de Rua 
● Jogos Municipais da Pessoa Idosa (JOMI) 
● Virada Esportiva 
● Programa Vem Dançar 
 
Dineia abre espaço para dúvidas e informa que a apresentação completa será enviada por 
e-mail aos conselheiros. 
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Mariana Moi, representante da Secretaria de Educação, mencionou que os Centros 
Educacionais Unificados (CEUs) estão disponíveis para ações e parcerias, citando um 
exemplo de colaboração com a Secretaria de Cultura. Ela perguntou se a Secretaria de 
Esportes e Lazer (SEME) possui material de divulgação para informar a população sobre 
esses programas. Dineia respondeu que há material relacionado ao meio ambiente e que 
ela enviará informações sobre os próximos eventos. Dineia também explicou que os 
programas são realizados apenas em locais que possuem o Auto de Vistoria do Corpo de 
Bombeiros (AVCB), para garantir a segurança conforme o tamanho do evento e o número 
de participantes. 
 
Socorro, comentou que, embora existam muitos programas excelentes para idosos, esses 
não parecem estar disponíveis em sua área. Ela questionou por que esses programas não 
chegam às periferias de Itaquera. Dineia respondeu que eventos foram realizados em 
Itaquera no ano passado. Socorro esclareceu que se referia às áreas periféricas de Itaquera, 
que é uma região extensa. Dineia prometeu fornecer detalhes sobre os programas 
realizados em regiões como Parelheiros e outras periferias, e mencionou que a organização 
dos eventos é baseada nas respostas de um questionário distribuído previamente. Ela 
também mencionou que muitos CEUs participam desses eventos. 
 
Mariana destacou que os grandes bailes para idosos geralmente ocorrem em locais 
centrais, como Juventus e centros de bairros, dificultando o acesso para aqueles que vivem 
nas extremidades da cidade. Dineia respondeu que a SEME oferece transporte privado para 
facilitar o acesso de idosos de áreas como Parelheiros, São Miguel e São Mateus, que 
sempre participam dos bailes. Ela enfatizou que o transporte público também é oferecido 
para esses eventos. 
 
Niltes apoiou a preocupação de Socorro sobre a distância, mas destacou que a secretaria 
disponibiliza transporte executivo com capacidade para 46 a 50 lugares e outro para 26 
lugares. Niltes explicou que é necessário se cadastrar para utilizar esse serviço, 
concordando que a comunicação sobre essa disponibilidade poderia ser mais ativa. Ela 
acrescentou que, uma vez cadastrados, os participantes têm uma mesa reservada para seu 
grupo, além de transporte e kit lanche. 
 
Dineia informou que Maria Luiza será responsável por cadastrar a Associação da Dona 
Socorro e Dione para o próximo evento, garantindo assim sua participação e acesso aos 
recursos disponíveis. 
 
Mariana Moi informou que criou um site para o Conselho com o objetivo de facilitar a 
comunicação e a divulgação das ações do conselho. Ela ressaltou a importância de que os 
demais conselheiros contribuam para a atualização e administração do site, garantindo 
assim sua eficácia como ferramenta de comunicação. Disponível em:  
 https://sites.google.com/view/sp-cmi/p%C3%A1gina-inicial?authuser=0  
 

Suzana agradeceu a apresentação de Dineia Mendes e a presença de todos os participantes. 
Com isso, ela declarou encerrada a reunião. 

  

https://sites.google.com/view/sp-cmi/p%C3%A1gina-inicial?authuser=0
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Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) da Sociedade Civil: 
 

 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) Representantes de Governo: 
 

 

 
 


